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Излази недјељом.
Цијена:

3» ЦРНУ ГОР1 II А\ 
СТР0-УГАРСК1 («■ Вос 
НОМ и ХЕРЦГ.ГОВИПОМ 
на годину 6 на по к. , 
3 на чстврт 1ОДИ1П- ! -к 
и 50 новчиђа.

За све остале земље \ 
ЈГВРОПИ и АМЕРИЦИ:на 
год-ну 20 Франака, на по 
гознне 10 Франака, на чет- 
врг године 5 Франака.
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Претплата шаље се у 
плаћепим ннсми.ча непо- 
■редно адмннистрацији «Гл. 
Црнегорца« на Цетише, а 
може се II картом \нут- 
ницом на пошту у Котор. 
Дописи шиљу се уредииш- 
тву. Рукоппси се не враКају

За огласе плаћа се од 
реда 5 новчиКа. За веће и 
на дуже вријеме мање.

ТЕЛЕГРАМИ „ГЛАСА ЦРНОГОРЦА.“ ,

Беч, 11 марта. —Листови јављају, 
да је началиику министарства епољних 
иослова, Сеђени Марићу, понуђено ми- 
нистарство просвјете у угарском мп- 
нистарству. — Фабнњн, гроФ Сеченн 
и барон Орзп свакако одступају. Ако 
се Тиса прнми минист. унутрашњих 
послова, постаће Вексрле министар фн- 
нанције, а проФесор Ланг државнпм 
секретаром за трговину. Нагађа се да 
ће за министра правде Д. Силађи.

Петроград. 11 марта. — Ушљед 
повећања ннглеске Флоте, руска је 
влада наредила да сеза своту од 120 
милијуна рубаља нојача ратна мрнарица 
руска.

Букурешт, 11 марта. — Престао 
је савез између владе и старијех кон- 
зервативаца. Лаховару и Ману изја- 
више, да ће ио сад опи више стојати 
уз Ласкар-Катарџију, него ли уз Ро- 
зетија и Карпа. Ушл.ед тога Катар- 
џија је образовао „самосталну коизер- 
ва.ивну страпку", којој је он иред- 
сједник, потирееједннк Апостолеано, а 
тајник Лаховарн.

Лондон, 11 марта. —По мишље- 
1ву комиетентннх кругова, нут грофа 
Херберта Бизмарка нема иолитичког 
значаја, нити Инглсска стуиа у савез 
трију велпкијех држава.

Цариград, 11 марта. — Савјетник 
руског посланства Ону, предаојеиор- 
ти поту, којом тражи иснлату ратне 
одштете. Међу рускпм посланетвом и 
и турскијем министарством Фннанције 
тога ради било јс спора.

Сриједац, 11 марта. — Мјесеца 
маја иочиње грађен.е жељезнице Јам- 
боли-Бургас. — Стамбулов је отпуто- I 
вао у Пловдив.

Будимпешта, 12 марта.— У иар- 
ламенту ће се, вал.да, још данас гла- 
совати о § 25 обранбене основе. — 
Службене новине доносе три својеруч- 
на писма ћесарева: Првнјем се рјеша- 
ва мпнистар правде Фабини и иовје- 
рено му је до даље наредбе управља- 
ње тога министарства; другијем се ба- 
рон Орци рјешава министарства уну- 
трашњих, а иослови се тога министар- 
ства новјсравају Барошу.

Париз, 12 марга. — Јучер је у 
част Антоану давана гозба, гдје је ; 
сједило 48 сенатора и поеланика па- ј 
родних. У здравпци Антоан ирекли- : 
њаше Французе да се не свађају и не 
цијенају мећу собом, но нека сложпо 
бране републику и слободу. Алсација 
и Лотарингија трпе ушл.сд ваших раз- 
мирица, а могле би радн ваше братске 
гложње и нроиасти, рекао је Антоан.

Петроград, 12 марта. — Умрво 
је гроФ Петар Шувалов од болестп 
у ушима.

Сриједац, (Рајтерова агенција), 
12 марта. — Инје иетина што су ње- 
ке новнне разгласиле, да се 300 мла- 
дића бугарских понудило принцу Фер- 
динанду да образују иочасну гарду, , 
ради заштпте његове особе. Принц ј 
вије нпкад т, ебао гнрде, ио што његов 
жнвот није био никад у онасности.

Букурешт, 14 марта. — Прнли- 
ком ирославе дана ироглашења крал.е- 
вине Румуњске, сенат је са аклама- 
Цијом прнхватио ирнједлог, да ее иа- 
шљедник нријестола Фердннанд Хо- ј 
*енцолерн уврсти у снисак сенатора.

Берлин, 14 марта. — Цар је у 
канцеларову двору учествовао парла- 
ментарној гозби.

Будимпешта, 14 марта. — Док

су посланици гласовалн трајала је ве- 
лпка узбуђеноет. Свн нредлози опози- 
ције одбијени. Чланцн 24-ти и 25-ти 
примљенн. Гласовано је нозивањем ио 
нмену, те је било зп 253, а против 
144. Пре.длог Гајаријев да се у до- 
домобран. војсци унотребљује мађар- 
ски језак, у смислу владине изјаве, 
примљен је велнком већпном гласова.

Беч, 14 марта. — Увјерава се 
да ће срнски министар Финанцпје на- 
скоро у Берлин, да се нагађа са та- 
мошњпм Фннанц. круговима. — Глас 
да ће се краљ Александар овнјех дана 
састатп са царем руским, није истинит.

П/10ВДИВ 14 марта. — Стамбу- 
лова је дочекао на станици принц 
Фердннанд и дао гозбу у његову част.

Будимпешта. 14марта. — Докле 
се нретресао војнички закон, хтјели су 
њеки ириредити демонстрације пред 
клубом независне странке, али је по- 
лиција н чета пјешака смела демон- 
странте и позатварала их многе.

Будимпешта. 14 марта. — Јучер 
по иодне бплп су радници у скуншти- 
ни, у старој стрјељани. Скуиштина је 
мпрно свршепа, али нослије крену го- 
мпла нред клуб странке нсзавнсности ; 
Свјстпиа се ругала полнцијн п пана- 
дала на н.у, ушљед чега морали су се, } 
ови нотоњи, оружјем брашггп. — Ие- 
том па Гиигу могли су констаблерн 
разагпатп парод, но ои се поново ску- 
пио на Кереисшкој улици, те је мо- 1 
рала војска изаћи, алн сс пијс мије- 
шала, него је стојала справна крај 
народног иозоришта и по Октогону. 
Најш.с.њЈг ж.шдаро оружјем рашће- 
рлју свјетину, затворпвшп многе.

Трст, 14 марта. — Јучер је от- , 
кривен сноменик у славу 500 годти- , 
њице снојења Трста с Аустријом. I 
Импозантни споменик нзрадио је чуве- 
ни далматнискн умјетник ИванГендић.

Париз, 14 марта. — У недјељу 
за обједом Булаиже се онесвијестио, 
те се нронио глас да га је ударила 
капља. Његови нријатељи нак увјера- 
вају да ее већ оиоравио.

Биоград. 16 марта. — Митропо- 
лпт Михајило брзојавно је честптао I 
Ристићу ступање на пријестол Алек- ј 
еандра I

Сриједац, 16 марта. — Стамбу- ј 
лов, Муткуров п Тончев врнулп су ее } 
у Сриједац. — Краљ Милан проћи ће , 
ове нодјеље кроз Сриједац инкогнито, 
с тога неће бнти службеног дочека.

Петроград 16 марта. — Симић 
је отиутовао из Гусије.

Букурешт, 16 марта. — Розети 
јејавно скунштнни, да ће наскоро ири- 
казати исираву, којом се Вилелм Хо- 
хенцолерн одрнче нашљедства на ру- 
муњски пријестол у корист свога мла- 
ђег брата Фердинанда.

Занзивар, 16 марта. — Прошле 
суботе Нијемцн су из тоиова пуцали 
на Сааданп.

Цариград. (Рајтерова аген.), 17 
марта. —- Агоб иаша наредио је ото- 
маиској бапци, да изда иреставни- 
ку руске државне баике у Паризу 
5,500.000 Франака на рачун ратне од- 
штете, коју дугује Турска Гусијп. 
Тај ће се н»вац узети од суме шт<> 
дугује Хирш.

Биоград. 17 марта. — Краљ Ми- 
лан креће сјутра пут Цариграда, гдје 
ће бпти султанов гост. На гала-обједу 
у двору били су: турски министар ре- 
зндент, регенти, предсједник министар- 
ског савјета п мин. снољних.

Биоград, 18 марта. — Милан је 
кренуо у Цариград. До Ниша су га 
пратили : регентн. Грујић и турски по- 
сланик. Прије него је бившп краљ от- 
путовао, стнгао је Баснљевић и донно 
одговор Александру и регенству од 
Наталије.

Гармз, 18 марта. - У сенату је 
примљен закон, којпм се установљује 
поступак: како сенат постаје највнши 
суд, којн ће одсад судити кад се слу- 
че завјере иротив државне сигурности. 
Проносп се глас да ће влада, осим 
онијех окривљснијех посланика, преда- 
ти томе врховном суду и Булапжера.

_--- - 0 О---- __

Жица нз Петрограда јавила нам 
је, да је тамо, у суботу нреминуо 
главнн ађутант царев, гроФ Петар Шу- 
валов, иекадашњи рускн министар н 
други руски пуномоћнпк на берлииском 
конгресу. Покојни Шувалов играо је 
знаменнту и одличпу улогу у држав- 
ном п јавном животу своје домовине, 
почпмљућн од 1866. Те године бноје 
Шувалов, (којему је би.чо тек 38 го- 
дина) губернатором псточних иокрајп- 
на, када је 16 апрпла ђак Каракасов 
чокушао у царском љетњем врту у 
Петрограду атентат против живота 
тадаш.1 >сга цара Алекеандра II., исиа- 
лившп из револвера хитац, којп јс свој 
циљ иромашио. Шувалов бпо је управо 
дошао, да захвали цару, што га је н- 
меновао губерпатором поменутих ио- 
крајнкд, а цар. заво.чившн млада н 
одреппг а генерала, иц&цовао га је с 
’’:е( 'а гц д« гој;::1к-|Ј; тр^..ага одјељењп, 
који се јс имао поглавнто старати о 
сигурности царева жпвота. Док је ц?р 
Алесандар II живио, био је гроф Шу- 
валов уиотребл.аван за најважније нс- 
литпчке п дниломатске миспје, па је 
сваку рпјешио ирема царевпм памје- 
рама. Године седамдесете бпо се међу 
Гусијом и Ипглешком замрсио дипло- 
матичкп одношај ради централно-азиј- 
скога иптања, иа се гро* Шувалов 
уиутио 1П> иосебиој мисији у Лондон, 
гдје му је не само ношло за руком, 
да изравна размнрицу, иего јс такођср 
засновао и брачну свезу међу царсвом 
најмлађом кћерп велнком кнегињпм 
Маријом и еином краљице Бикторије 
војводом од Единбурга. Показавиш 
тако одличне динломатске сиособностп, 
он је послије руско-турскога рата су- 
дјеловао код берлинскога коигреса уз 
кнеза Горчакова, као други рускп иу- 
номоћник, а радио је у духу помир- 
љивости, — што му није могло стећи 
симпатија код оних руских кругова, 
који нијесу моглп иримнти бер.чннски 
уговор у замјену за санстеФански.

До берлинскога уговора држало 
ее стално, да ће гроф Петар Шувалов 
једном иаслиједит Горчакова, но чнм 
је тај уговор био склоиљео, устало је 
протпв њста јавно мннјење и он пије 
тој нава.”п могао одољетн. Премппуо 
је од капп, у 62 години жпвота.

*

„КЈнппа'4. „Ор1шопе“ и „Тпћи- 
па“. свп овн листови расправ.љали су 
недавпо питање, колико би могло ново 
мпннстарство утјсцати на спољну по- 
лнтнку Ита.чије. „КИогта“ и „Орни- 
опе“ слажу се у том, да се мора Ита- 
лија чврсто држати тројнога савеза; 
да мора мирно напредоватп путем Ман- 
чини-а н Гобплапта, и покорпти се 
жртвама. које нзискује ова политика.
__ „Ор1шопе“, а с њом знатан дио
досадашње већнне, прсиоручују умје- 
ренн тон н блажији начнн у поскунку 
Италнје, која мора избјегавати улогу,

| која надмашује њезине спле. „Тпћи- 
' па“, гласило „историчке л.евице“, не 

жели, да се сада промнјени спољна 
политика, а.ш странка не може прего- 
рети. да је Италпја придружив се 
Њеначкој и Аустрији, донгла у одно- 
шај према Француској, којему су по- 
шљедице дипломатско трвење н економ-
ске сметње.

*

Између заступника Кавалота и 
геперала Корвета завргла се у тали- 
јанском парламенту оштра преиирка, 
која се је имала свршпти двобојем. 
Генерал Корвето писао је прије 12 
година из Сицилије у Берону неком 
ирнјатељу писмо, у којем се неновољно 
изразује о тадашњим друштвеним одно- 
шајпма у Сицнлији. Тај пријател. ме- 
ђутим иожурно ее те је објелоданио 
лист у новинама. Ношљедпца бијаше, 
да је у Сицилији настала узрујаност 
и да је слнједио двобој за двобојем1 
Коначно бијаше иуковннк Корвето 
присиљен, да у спсразуму са својпм 
шсфом очитује уз иоштену ријеч, да 
није ннко од његових чланака нисао 
оног листа. Међутим је једна нарница 
у Пиаћенци на ново изнијела то писмо 
па вндјело, те је Кавалотп унотребио 
згоду на ново, да нападне Корвета. 
Призор у иарламепту бијаше буран. 
Кавалотн довпкну генералу, да лаже. 
Како се је двобој евршио не знамо још.

-----«*■>*>*>*□«

ПИСМО Г. ЈОВАНА РИСТИЋА 
уиућено члановима народно чибералне 

етранке.
Драга браћо!

Данашњи ваш екуп нружа ми угодну 
ирилику, да, на привременом растанку с 
вама, дам израза осјећањима, које гајим 
према ономе колу патриота,, у чијој сам 
ередини осиједио стоЈећи с вама, вазда 
чврсто и непоколебљиво у служби ирије- 
стола и отаџбине.

Историјски развој догађаја у нашој 
младој држави хтио је, да ја, ио други 
иут у свом подужем јавном животу, зауз- 
мем ноложај, који ме из ваших редова 
изводи на оно поље јавних задатака, који 
искључују сваку могућност предубјеђења.

Но п ако се прпмјеном иоложаја ја 
морам лишити задовољетва, да с вама за- 
једно стојим иод заставом либералне стран- 
ке, ништа нае не може раздвојити у вјеч- 
ним начелима напретка, у нлемснитим осје- 
ћањима љубави нрема нашој драгој отаџ- 
бини, у осјећаљима вјерности и оданосги 
према народној динаетнји, коЈима се на- 
родно либерална странка свагда руково- 
дила.

На томе путу ми ћемо се као и до 
сад, вазда сусријетати са оним међусоб- 
иим поштовањем, које међу на.ма није ни 
кад ирсстајало.

Ја ћу, драга браћо, кроз сав остатак 
својих дана сачувати благодарну узиомену 
на оно повјерење, којим сте ме ви обаси- 
нали кроз читаве десетине година, снаже- 
ћи ме њиме и храбрећи у тешким данима, 
кроз које смо заједно пролазили.

А данас, кад у Србији, благодарећи 
увиђавности и иатриотизму Краља Мнлана, 
почиње ново доба уставности и наиретка, 
ми ћемо се сви, без разлике праваца, нре- 
дати са иожргвовањем својим новим зада- 
цима, који од иас инггу међуеобну штедњу, 
хладно оцјењивање свачијих дјела и ио- 
штовање свачијих убјеђења. То је најбо- 
љи иут да сваки од нас учини своје, те 
да пгго прије ухвати коријена овај нови 
нравни иоредак, који је заснован 22 дец. 
прошле и 22 Фебр. ове године.

Ја нити имам намјере, ни нрава, да 
нресуђујем одлуке вашег скуна; али сам 
увјерен. да ћете ми доиустити да могу 
пред вама, и заједно с вама громко узвик 
нути :

Живио млади Краљ Србије Алсксан 
дар I Живјела Србија !

У Виограду, 5 марта 1889.
Ј 0 В. Р II С Т II ћ.



Братски нам Хрватски народ из- 
губио је у ово иошљедње вријеме два 
своја одлична сина, на име Илију 
Храниловића унијатског владике п 
Ј а н к а Ј у р к о в и ћ а. уважени књи- 
жевник. Ево шта „Оћ2ог“ пнше о 
обојици покојника:

Из Крижевца нам је стигла прежало- 
сна вијест, да је ондје у суботу 4 о. м. у 
11 сати прије нодне након кратког али 
тешког боловања преминуо грчко-католички 
бискуп И л и ј а X р а н ил о в и ћ не навр- 
шив још ни 39. годнне живота, а једва 
превали шесту годишњицу свога прогла 
шења бискупом.

Љутом и дубоком болу свладани једва 
можемо да схватимо цијели дохват овог 
ненаданог и претешког губитка, клји је 
задесио нашу земљу и хрватски народ. 
Јер прем још неодмакао годинама, убрајао 
се је овај високи црквени достојанственик 
од неколико година међу оне мужеве на- 
шега народа, одкојихемосе могли надати, 
да ће његову имену и његову праву ири- 
бавити новог сјаја. Мало по мало усиињао 
се је он на видик под окриљем онога мужа, 
коме је Хрватска дужна највећу захвал- 
ност за своје народно-иросвјетне сгечевине. 
На око чил и здрав, красна и вита тијела, 
бистра и ироницава духа, ватрена и нле 
менита ерца, гледао је бискуп Храниловић 
пџуздаио у будућност, будући је у њему 
било и вјере у сигурну побједу истине и 
права. Ту своју вјеру знао је он и другим 
улити у душу.

Сада су еве наде, што смо нх спа- 
јали с његовом особом, проиале. Неирежа- 
љен доста, силази он прерано у тамни 
гроб, оставља нрераио своју тешко кушану 
бискупију, која редом ирерано губи своје 
свећенике, и домовину, двије Ниобе на 
једном гробу.

Илија Храниловић родио се 3 октобра 
1850 у мјесту Сошица, у иашем убогом 
Жумбергу, од чедних еељачкпх родитеља. 
Вивши живим и даровитим младићем, даде 
га покојни крижевачки бискун Јурај Сми- 
чиклас у школе те га ирими у своје сје- 
мениште у Загребу, гдје се је ванредно 
одликовао. Науке доврши у Вечу те буде 
заређен г. 1873 свећеником; дође мало за 
тим у Шид у Славонију, гдје је унрављао 
и грчко католичком жуиом и бискупским 
добром. Већ године 1876 буде нменован 
каноником ирвостолне цркве крижевачке, 
те је до мало стекао најодличннји уплив 
и у кантолу и у оићинству евојом вслнком 
удворношћу. Када је г. 1881 умро бис.ун 
Смичиклас, била су у Крижевцима три ка- 
ноника: Потуричић, Видовић и Храниловић. 
Потуричић био је престар да прнми терет 
бискуније на своја леђа, а у својој чед- 
ности већ је г. 1856 одклонио бискупску 
част. Радило се дакле између Видовића и 
Храниловића, нремда се с једне стране 
настојало, да бискуиеку етолицу засједне 
данашњи бискуп Станиславски, Русин Пе- 
лес, тада још каноник, а с друге ее свим 
силама радило за тада већ Шамое-Ујвар- 
ског бискупа Ивана Шабо а. У тој борби 
умре након тромјесечног боловања каноник 
Томо Видовић а остаде од Хрвата само 
једнни млади Храниловић као кандидат. 
Великој одлучпости тадањег ирелстојника 
за богоигговје и наставу, Ивана Вончипе, 
има се захвалити, да је наиокон на сам 
Божић г. 1882 Илија Храниловић именован

бискуном крижевачким и тако отклоњена 
срамота од хрватекога народа, да његови 
синови нијесу способни ни за црквена до 
стојанства ни з жељезничке стражаре, ако 
ее ирије нијесу заодјели зеленом заставем.

Ово именовање у велике је развесе- 
лило све оне, који су познавали Илију 
Храниловића као човјека енергична, зна 
чајна и иатриотична.

У папинском конзисторију од 15 марта 
1883 проглашен је Храниловић бискупом: 
кокцем анрила иосвећен је таковим у Лу- 
госу по бискуиу Михаилу де Ансиа те 5 
маја свечано уведен и инсталиран као 22 
бискуи крижевачке бискхније у својој 
столној цркви у Крижевцима. Том ириго 
дом застуиао је владу хрватску иредстој- 
ник за богоштовје и наставу Иван Вончина, 
столни кантол и кардинала загребачкога 
др. Антун Кржан а бискунију крижевачку 
генерал викар каноник Васо Потуричић. 
Сад су сва четворица мртва.

Ко је пмао тада згоду да чује, којпм 
и каквим се је ријечима младп 33 годшпњи 
бискун Илија Храниловић увео у своју 
столну цркву, ко је чуо његов умни и иа- 
триотични говор о задатцима цркве једне 
и друге вјероисновијссти: тај је и од ра- 
дости уздрктао, увидив, да само овакови 
црквенн пастири могу нашем раздвојеном 
и растројеном пароду донијети благословну 
маслину мира и напретка.

Тада је код бискуиова стола први 
генерал Храниловић поздравио нрвога бис- 
купа Храниловића, јунак на еабљи јунака 
на души н обојица се завјерише, да ће све 
своје силе носветити добробити краља и 
домовине !

А на супрог евом сину бискуиу, сје- 
дио је у сјајном низу гости еиједи старац 
сељак — и од ганућа једва схваћао велику 
славу свога сина. Како мора тај отацданас 
плакати!

I Од тада до данас ирошло је управо
иуних 6 година. 1 нскуп Храниловић имао

! је иуне рукс носла, да уреди своју биску- 
пију, која је миого натпла с несташице 
свсћеника п са слабс материјалне потиорс 
и награде истп. Вила му је с тога прва 
брига да исходи у тадање владе најнуж- 
нију поднору. Вал,а нам признати да га је 
у том ревно подунирао Иван Вончина. И 
иошло му је за руком, да за нар година 
посве нреуреди бискупеки двор н столиу 
цркву, да у Загребу преустроји сјемениште 
и иоднгне ирелијеиу грчко-каголичку цркву 
св. Ћирила и Метода и да за својс све- 
ћенство стече оправдане иобољшице као 
и нринеске за градњу жуиних цркава.

Бискуи Храниловић није се јавно ио 
литички истицао, иремда му се је Фо са 
становите стран< 'амјерало. Али он није 
ни тајио својих осЈећаја и свога укјерења 
као што више иута јавно у таковнм зго 
дама доказао, гдЈе су други узмакли. Као 
честит и одличан Хрват, он је с бискунима 
Штросмајером п Посиловићем сачињавао у 
нашој црквеној ерархији у тешко иолитичко 
вријеме свнјетлу тријаду, којој ће захвално 
потомство за увијек сачувати свету и 
свијетлу успомену.

Бискуп Храниловпћ нригрлг.о је уз 
бискупа Штросмајера сваком Славену сзо 
ти култ словенских аиостола Ћирила и 
Метода, нгго га је иосветио ,1ав XIII.; он 
је био ревни нодуииратељ народних хр 
ватских завода ирема својим слабим мате- 
ријалним силама; он је проповиједао слогу 
и љубав и јединство нашега народа; он

се је као син из пука за тај нук ичеличио; 
он је лањске године уз бпскуиа ШтР°с“а- 
јера о напинском јубилеју у 1-.
V цркви св. Петра заглушни „Слава хр- 
ватском Мецени, који се је и њега тицао; 
он је уз бискуна Штросмајера био овдаш- 
њим свједоком лањског жалоснш призора 
у Беловару; он је биоу немилости данаш- 
њег либералног сустава: што је свс до- 
вољно, да нам га очини тим дражим, тим 
вреднијим.

Такав је био тај млади бискуи лра- 
ниловић, коме су сва срца закуцала, кад 
се је он гдјс показао. Ко је икада с њиме 
опћио, свако га је хвалио с велике прн- 
јазности и умне проницавости. Ко га је 
икада видио у наиону тјелесне и душевне 
снаге, свако би му био нрорицао дуг н 
сретан живот, благослован ио .бискупију н 
домовину. А ипак нека црна коб од рана 
му је подгризавала живот као и др. I аври 
Смичикласу, Томи Бидонићу, Гадији Ма- 
говцу, Михајилу Николићу, врсним свеће- 
ником његове бискупије, који сј полут 
њега ирерано умрли. Најирво болујући на 
желудцу, рад шта је морао носјећивати и 
Карлове Вари и многе топлице, оболио је 
иред каковнх 8 дана с тешке нахладе и 
заиале иотрбуншице. Из Загреба нозвани 
лнјечници нијесу га могли спасити.

Бискуи Храниловић био је човјек, те 
је као такав сигурно имао и својпх мана, 
али у цијену његових великих крјепости и 
врлина ваља му опроститн те мане. Сви 
честити синови нашс хрватске отаџбинс 
нмаду разлога да заилачу над гробом бпс- 
куиа Илије Храниловића и да ускликну:

„Слава ти до вијека, честити иасти- 
ру! Лака тн црна земља! Прерано си 
умро, али ћеш живјети до вијека!“

Соп8ита1п8 ш ђге\ч а<Нтр1еуИ 1ешрога 
тиИа!

Јанко Јурковић родио со у Пожегу 
21 окгобра 1827. Науке је учпо код <гра- 
тара у гимназији ножешкој, а г. 1842 дође 
у Загреб да учи филозофију, те стуии кашњс 
у ејеменшпте. Ту јс као богослов, оиојен 
народним ндејама оног врсмена, при.љубио 
хрватску књигу и као предсједник збора 
духовне младежи заиочео свој књижевпп 
рад. Године 1848, кад плану рат, свуче 
Јурковић црну хаљу тс узе 1849 и 1850 
учити права и радиги као сгакнисурадник 
у 1'ајеве „Народне Новине“.

Свршив права постане Јурковић 1851 
иолитичким чиновииком у Вуковару, а кад 
је настуиила злокобна реакција, иосвети 
се учитељству. До год. 1854 био је суилен- 
том у загребачкој гимиазији, гдје је нре- 
давао класичну Филологију, а 1854 и 1855 
принравл.ао се је на бечком свеучилишту 
за ироФесуру. Год. 1855 иостане нроФесор 
Филологије у Осјеку, 1860 у Загребу. Већ 
1862 дође за неровођу к. хрв. дворској 
канцеларији у Беч, одакле се врати год. 
1865 као школски надзорник у домовину. 
Код основане југословенске академије зна- 
ности и уајетности буде он изабран међу 
ирвим члановнма, а г. 1874 именован је 
савјегником код кр. зем. владе у Загребу, 
што је и до смрти остао. Иза смрти Ав- 
густа Шеное изабран је и нодиредсједни- 
ком „Матице Хрватске“. Сголице хрв. је- 
зика на свеучилишту, која му је била у 
своје вријеме ионуђена, као и предсјед- 
ништва у академијп послијс непотврде дра. 
Рачкога — није хтио иримити. Толико

можемо на нагло забиљежити о његовом 
вањском животу.

Јанко Јурковић као хрватски књижев 
ник једнни је и нрави и чисти хумориста, 
виеетник ведрога лица бев нагрде, гласнога 
смијеха без сарказма. Као врстаи позна- 
вачац језика, као узоран стилиста, он ,е 
ужнвао у нас ауторитет. Јурковић ирежи- 
вио јо три ф&36 хрв&тскв књижевности: 
заноситу добу илирску, у којој он сам још 
није творно судјеловао, добу, кад је свкки 
иисац о свему писао; добу иуете германи- 
зације од 1850 до 1860, кадје била спала 
књига тако рекућ на два елова, и добу 
послпје год. 1860, кад се је ночела књи- 
жевна радња дијелити у струке.

Нсдостаје нам за данас и на овомс 
мјесту простора ни времсна, да сиоменемо 
свс радњс Јурковићеве$ то ћс бити зада- 
так његовог животоииса. Истакнућемо само 
некоја дјела, која му оеигуравају трајну 
нриједност у нашој књизи. Јурковић је 
написао силу божју чланака у Даници, 
Ненену. Наше горе листу, Позору и Ви- 
јснцу. Н)Сгов књижевни рад дијели сс у 
три струке: белетристичку, драматску и 
естетску. Од приповиједака спомињемо: 
„Да с’ остала што си“, „Павао Чутурић“ 
(у Невену, класичан тии учитеља, који ће 
иреживити већи дио других радња), „Пе- 
такиња вина“, „Ратни мементо старца 
Ивана“, „Судбипа јарац“, „Разорени идеал“, 
„Мемоари старе грешље“, „Димитрије Пат- 
ков“, три краене приповијетке за младеж: 
„Три Ј1ипе“, „Преља“ и „Даринка и Милко“.

Од драматеких радња сиомињемо: 
„Заточеници“, „Што жена може“, „Кумов- 
ске неирилике“ кашње прерађено иод на- 
словом „Кумовање“), „Имењаци“, „Златна 
биљежница“ и т. д.

У трећу врсту радње спадају ра- 
справс увршћене у академички „Рад“: „0 
народлом комусу“, „06 узвишоном“, „0 
метаФори нашега језика“, „Женски значаји 
у наше народие п|ееме“ и т. д.

Осим ових радња наиисао је „0 спи- 
еатељеком звању“ (Позор), „Пут од Загреба 
у Нови Сад“ (Позор), „Жићс св. Алојзија“, 
кратак комичан еиос „Какосе пси и мачке 
повадише“, једини пјеемотвор те врсте у 
нашој књизи. Има од Јурковића и врстних 
нревода из Францускога: „Вражја бара“ 
од Г. Сандове, „Мала кнегиња" од Фај- 
љета, „Нотаров Нос“ од Абота, и т. д. 
Матица Хрватска издала је 4 свескс Јур- 
ковићевих радња, 2 свееке приновиједака 
и 2-свеске драматских ироизвода од год. 
1878-1881

Јурковић је много радио и на школ- 
ском иољу, издавши више учевних школ- 
санх књига, издавшн школски закон од 
год. 1874 и еилу божју разних користних 
нарсдаба.

Да ли је нгго осгавио у књижевној 
оставштини, не знамо, али се надамо.

С Јанком Јурковићем умрла је једна 
од најчеститијих хрватскпх душа, један од 
највећих иоштењака, човјек на дну срца 
добар и искрен, човјек ведар, као што су 
му н главне његове радње биле веире и 
чисте, иуне ердачног смијешка. Велик дио 
млађег нараштаја захвално ће се сјећати 
Јанка Јурковића као школског надзорника, 
који је вазда имао за евоје ђаке соколећих 
11 илеменитих ријечи.

Хрватска јс изгубила с Јанком Јур- 
ковићем дична сина, каквих јој треба у 
тешке дневи кушања. Тешки нас ударци 
дневице стижу, али се надамо, да ће нас

Ј11СТ1К „ГЈАСА НРНОГОРИГ.
Српска с л о г а.

Ево сијну српека слога,
Узднже је Бог!

Посл’је оне тешке муке 
II времена злог.

Ево сијну српска слога 
У србински дом!

Руку нружа братац брату 
У заносу свом.

Ево снјну сриска слога 
У србннски дом!

А неслога ианула је . . .
Убио је гром!

Ево снјну српска слога 
Ка’ 1нто бјеше пре . . .

А неслога нанула је 
И ево нам мре.

Сијну љубав, сијну слога,
Уза српске борце!

Србијанци зову браћом 
Онет Црногорце.

Снјну љубав, снјну слога 
Уза срнске кланце!

Црногорци зову браћом 
Опет Србијанце.

Сијну љубав, сијну слога,
На балканска ноља!

Настунише златни часн 
II времена боља.

Сијну љубав, сијну слога,
Ка’ на исток зора;

Загрли се са Срби ом 
Ц’јела Црна Гора.

Рндоје Црног.рпц.

„САМО СЛОГА СРБИНА СПАСАВА!“

Разиђе се она тмниа црна.... 
Српско сунце засја с неба плава,

Весео се усклик свуд’ заорп: 
»Само слога Срвипа спасава!«

Поново је опет заблистала 
Међу браћом: слога, љубав права,

Усхићењем Србин клнче сада:
»Само слога Сркин / спасава !

Друге птнце у заносном лету 
Бију с’ нзнад ербинскијех глава,

Слушајући глје се громко бри: 
»Само слога Срвина спасава!«

На обзорју српском иомаља се 
У свечаном руху, стара слава,

Сусрети је Србе, са ускликом: 
»Само слога Срвина спасава!«

Цетише, 17. Марта 1889.

ђ. Перовић.

„ГДЈЕ ЈЕ МОЈА ФЛОРА ?“
Сиомен на покојног ироФ. Ианчнћа.

Бнло је то 1884 године, кад је иокој- 
нн др. Панчић нутовао у Црну Гору, да 
иснита ондашњу Флору, и да, ако узмогне, 
иријеђе и у неке нредјеле Херцеговине н 
Приморја. Дошао је у Трст, гдје смо се 
нашли и послије дугог времена видјели. 
Он је нмао намјеру, да нутује копном, и 
то да иође у Сењ, па из Сења преко Ве- 
лебита у Лику, а из Лике кроз Далмацију, 
да се додирне Динаре и Пролог планине, 
па да се низ Цетину (ријека у Далмацији) 
спусти к мору, а оданде иаробродом у Ко- 
тор и Црну Гору.

У Трсту забавио се неколико дана, 
гдје је нашао иознаника нроФесора Сто- 
чића, који је бно родом из Лике и којн се 
као и Панчић бавио истражнвањем и ири- 
купљањем Флоре.

Ја сам био некако за оно вријеме 
беспослен и Панчић ме позове, да с њим 
нутујем, ако не баш до у Црну Гору, а 
оно бар до у Јнку и Далмацију. Ја се ни 
јесам стручњачки разумијевао’ у биљке. 
али сам знао доста многе, јер наш народ 
скоро свакој биљци знаде назив и особито 
је вјешт оним биљкама, које се уиотреб 
ЉУЈУ на разне лијекове.

Панчић је хтјео, да пропутује кроз 
•Аику, Јер је он у Лици, и то у Госиићу 
учио прву школу, а био је родом из Ври- 
бира, (у хрватском Приморју.)

Послије малог промншљања, одважнм 
се, да с Панчнћем до Киина у Далманији 
и} гујем ц да се на Шибсннк наробродом 
у Трст новратим.

Панчић је набављао, што му је тре- 
оало, а особито је купио много танке иро- 
сте хартије, у коју ће разне биљке уви 
Јати.

Кренули смо на пут, дошли смо у 
Ријску и иаробродом у Сењ, а оданде се 
кренемо колима на Вратник иЖуту Локву 
у Оточац, па и дал.е На путу пратила 
нас је непрестано киша, н није нам било 
могуће из кола ни главу номолити, а још 
мање биљке истраживати. Путовали смо 
до Гоеиића три дана и киша је непрестано 
надала.

Ј Госпићу ријешимо се, да оддаљег 
иутовања одустанемо, да у Карлобаг от- 
путујемо, а отуда с наробродом у Задар, 
он у Црну Гору, а ја обратно у Трсг. Та- 
ко је било. и ми отнутујемо у Карлобаг, 
гдје затечемо нароброд и до Задра заједно 
отпутујемо. У Задру се раетанемо Он от- 
путује у Дубровник, а ја у Трст. Панчић 
пробавио је ирилично дуго у Црној Гори 
и иењао се на Дурмигор. Писао мијење- 
колико пута н у иисми.ма хвалио се, како 
су га у Црној Гори лијепо дочекали, како 
му је Књаз Ннкола у свачем на руци био 
и како је лијеп успјех поетигап, јер је на 
Дурмитору нашао неке биљке, које су рн- 
јеткост, али још неиознате. Писао ми је, 
кад ће од приликс у Трст приснјети, и 
како ће му драго бити, ако ме ондје за- 
тече.

Није нрошло много времена и Пан- 
чић ее иовратио у Трст, а собом је носио 
три велика сандука разних биљака. Док 
је дошао у Трст, замолио ме, да му по- 
тражнм ироетран стан, гдје ће моћи своје 
биљке из сандука повадиги и све, било на 
сунцу, или у пекарској Фуруни мало нро- 
сушити, јер се боји да ће му се многе по- 
кварити, које није могао у Црној Гори, 
ка« што би требало, уредити.

Нашао сам му иростран стан а и 
Једног ђака из гимназије, који ће му пома- 
1ати, јер је тај ђак знао, како се биљке 
суше и циједе. Панчић се мучио три дана,



примЈери наших отаца осоколити, да не , 
клонемо.

Јанку Јурковићу довикујемо из дна 
растужене душе: С Богом и нолажемо на 
гроб вијенац нсумрле уепомене и захвал- 
ности. Слава му!

** *
Чим се је но граду раширила тужна 

вијест о смрти Јанка Јурковиђа, одмах је 
извјесила југославенска академија, којој )е 
нокојник као члан припадао, црну заетаву 
исто јеучинила „Матица Хрватска* 11, пошто 
је покојник био Матичин подпредсједник, 
а у једно је дала тиекати и иосебну осмрт- 
ницу. Надаље су извјесили црну заставу: 
владин одјел за богоштовје и наетаву, 
грчко-католичко сјемениште, виша реалка 
и други научни заводи. — Тијело покој- 
ника превезено је око 11 сати у мртвтч- 
ницу на централно гробље, од куда Ее 
сутра но подне — нијесмо могли дознати 
на коју уру — кренути спровод.

Д 0 п и с и.

Бар, 14 марта.
У суботу, 11 марта изволили сј Њи- 

хова Височанства Књаз Никола и Књагиња 
Милена, Њихове Свјетлоети књаз Мирко, 
књагињ ше Ксенија и Јабучица и Госиођа 
Нане с пратњом од тридесет лица. но- 
частити овамошњу новоподигнуту нрву 
индустријалну сапунарску Фабрику у Црној 
Гори, г. војваде М. Врбице, својом високом 
носјетом.

Њихова Височанства су се дуже вре- 
мена задржали, у уљаној Фабрици г. в. 
Врбице, која се заједно са сапупарском 
Фабриком уједном неликом здању налази. 
Милина је било гледати. како су Њихова 
Височанства иажљнво посматрали развијање 
радње у уљаној Фабрици, особито се Њ. 
Виеочанство Књагиња изволила извијестити 
о иотанкостима радње. Из уљане Фабрике 
Њ. Височанства изволила су ноћи у сану- 
нарску Фабрику, ђе еу прегледали све 
потребите сираве за Фабрикацију саиуна, 
која је била у живој радњи, а тако и са- 
пун, који је сложен лежао ј кашетама, 
справан за разашиљање по унутрашњости 
Црне Горе и иноземству. Њихова Висо- 
чанства изволила су изјавити највишс за- 
довољство и похвалити доброту и љепоту 
овога новога и првога индустријалног 
производа наше домовине, који се биЈељаше 
и снијетљаше, да га је било права милина 
гледати. Јаено се виђело на сјајном лицу 
Њихових Височанстава велико задовољство, 
видећи да наша домовина п чиње и на 
индустријалном пољу заузимаги ноложај, 
и дај боже, да га брзо уздигне до оне 
виснне, до које се, нештедећи огромних 
својих жртава славно уздигиула на вој- 
ничком иољу — и хоће, ако бог да, јер 
које Јунак за ј е д н о, тај је и за д р у г о, 
и ми смо увјерени, да ће овом првом 
индустријалном нодузеху сљедовати многа 
друга, разноврстна, тим иријед, кад им је 
извјсстна благонаклоност н моћна занггита 
нашега иреузвишеног Госнодара.

Пошто су Њихова Височанства иро 
гледала вишеиоменуте Фабрике, изволила 
су ноћи шетњом иреко моста Студене 
Ријеке, на иреко Фадри моста, подно Џи- 
џорина, густом маслинадом изишла су на

док је све уредио, неке биљке дао је иро- 
Фееору Стошићу, а неке је у замјену од 
њега нримио.

Кад је све у реду било, спремио се, 
да у Биоград отпутује, а мени је оставио 
своја три сандука, да му их иепратим. Ја 
еам, док је још ту Панчић био, једном Ср- 
бину шпедитеру исте сандукс нредао, да 
их најближим путем, па име „др. Панчић 
у Биоград" ношаље, и тако је било.

Панчић је отиутовао и рекао, да ће 
се 1—2 дана у Загребу зауставиги. па ће 
уираво у Биоград.

11 ја сам некако трећег или четвртог 
дана из Трета отиутовао. У мом стану 
оставпо еам једног пријатеља, који је моје 
чеке иослове обављао, нисма иримао, и 
ако је требало, на нста одговарао.

Ианчић дошао је у Биоград, па како 
сандуци нијесу некако за дуго дошли, то 
је он мени у Трст телеграФирао ове рије- 
|и: „Гдје је моја Флора? Панчић.“

Мене није било у Трету, а мој нри 
јатељ, који је мјссто мене деисшу примио, 
није знао што „Флора“ значи, него јс ми 
слио, да Панчић пита за нску жснску која 
се зове Флсра. Он није ту денешу држао 
за важну а још мање га је интересирала 
Панчићева Флора, па била то нска жен- 
скиња или пас! Он је ту денешу метнуо 
крају, и није мн о њој шппта јавио и ако 
јо знао, пје сам н куда би ми нешто важ 
чог јављати морао. Прошла су четири да 
на, а од Панчића етигне <>нет друга депе- 
■ча, и то овог садржаја: „Јако сам узне- 
"ирен због моје Флоре, молим одмах мн 
јавите, куда је послата, да ургнрам? Пап- 
чић“.

Тек кад је м<>ј пријатељ ову другу 
Деиешу примио, увидио је, да се збиља о 
некој важној „Флори“ ради и да је иогри- 
јешио, што ми није одмах прву Панчићеву

Држак, ђе су развалине Селимбегових еа- 
раја; иошто су Њ. Височанства и ово 
чувено мјестанце нрегледали, упутила су 
се преко Вруће Ријеке н Вељег моста к 
цркки св. Николе, ђе еу се у својој позна- 
тој побожнос'И помолилн Богу, и иослије 
изашли на нови иут, ђе су чекала кароца. 
Јун је г. в. Врбица најионизније захвалио 
Њиховим Височанствима за прсвелику част, 
ноју еу му милостиво благоизволили ука- 
зати највпшом носјетом и вслнким инте- 
ресовањем његових Фабрика. Отолен се 
Њихова Височанства одвезоше на „Тоно- 
лицу“.

Мило нам је, што овом ириликом мо- 
жемо саопштити, да са свпју страна, ђе 
јс до сад црногорски сапун доиро, како из 
унутрашњости, тако и нз инозсмства стижу 
гласови, којн у велико хвале изврсну до- 
брот и љеноту овог новог производа, што 
даје сигурну наду, да ће овај наш домаћи 
нроизвод, брзо истиснути т)ђинске сапу 
нарне производе из наше домовипе и да 
ће барем за ови наш производ наш новац 
у земљи остати. Дај Боже, да се и други 
индустријални производи у Црној Гори 
шжрену, како би се у више грана наша 
домовина туђинства ослободила и више 
нашег новца у домовини остајало; за ово 
треба, да сви сгојски нанрегнеме све 
наше силе. — X —

Трешњево, 15 марта.
(Ј. Ф. II) — -)• (А н т о Даковић 

в о ј в о д а Г р а х о в с к и. — Сировод од 
Цетнња до границе граховске.) — На Це- 
тињу 9 о. м. у 8 еати у вече војвода 
Аито Ј. Дак вић, послије дужег боловања, 
предадс душу своју Богу, не оставивши 
након себе мушког иорода. Три је сина 
имао и све их је три зе.чља себн примила; 
само је један био ожењен и од њега мушко 
чедо остало, па и оно нестало. Али покој- 
нпку може се прнмијенити она народна: 
у злу се не ноништи! —

Прије — но је умрво — бјеше дошао 
капетан Аким еа неколико Граовљана да 
виде војводу, те кренуше 10 ов. м. тнјело 
покојниково пренијети и сахранити га у 
родно му мјесто Грахово. У 7 ура изјутра 
кренуше с Цетиња уз пратњу свештенства, 
ђака, много госиоде и грађана вароши I 
Цетиња. Пратња је ишла до сред поља | 
цетињског, до Врбе, па се отоле новрате, 
а Граовљанн с тијелом иокојниковим про 
дужише даље новим иутем. Г. бригадир 
Ђ. Петровић с неколико момака његуш- ! 
кијех и Ћеклићи сретоше их на Чекање, , 
у Буковицу на се даље кренуше, носећи I 
ио шестина иа раменима мртвачки сандук 
нок,. — алн се тако живо ишло, да их се 
човјек једва могао држати, не носећи 
ништа. Ђеклићи су иомогли носитн до гра- 
нице бјслички, а отоле мало нрииомогоше 
Бањанн, који се враћаху с Ријеке. Кад 
бијаху според Ржаног Дола, срете их не- 
колико ! раовљана. Мало напријед ночинуше 
под села Гарба у Цуце, па отолс даље 
кренуше, тс их оиет срете неколико 
Рраовљана код села Челине; а у 23/4 сата 
по подне стигоше у Бату, код школе 
мало-цуцке, ђе мишљаху заноћити. Но по- 
чсм )'е било рано, те се могло приснјети 
у Трешњеио, те кренуше даљс и у 6 ура 
нослије подпе. Црквено звоно огласи њи- 
хов долаз у Трешњсво, ђе их чекаше ко- 
мандир граховски Никола Ковачевић, под-

депсшу саоиштио и похитао је, да ми ј 
ирву п другу депешу без измјене, онаке ■ 
какве су, достани.

Ја сам одмах мом иријатељу одгово- ! 
рио, да отидо шнедитеру ТриФнћу и упита, : 
па коју је страну и куд Панчићеву Флору 
иснратио и кад дозна резултат, да то од- 
мах др. Панчићу у Биоград саошпти. Мој 
пријатељ отишао је пшедитеру ТриФићу, 
и питао га је: куда је нослао некакву 
Флору, за коју др. Ианчић всћ по други 
пут иита и телв!раФира? И шнедитер 
ТриФић није знао шта је то Флора, те од- 
говори моме пријатељу, како он о ника- 
квој „Флори“, па била она женекнња илн 
пас, ништа не зна, шгг јо он ннкакву фло- 
ру нигдје слао, него да је од мене примио 
три сандука робе, коју је он прије толико 
даиа жељезницом на агенцију дунавског 
иаробродског друштва у Сисак нослао и 
нрепоручио, да се одмах паробродом у 
Биоград пошљс.

Мој момак питао је ТриФића, зна ли 
он, игга је било у сандуцима н да није у 
њима била заиакована та вражја Флора? 
ТриФић му јс одговорио, како усандуцима 
није могла бити никаква жива роба; него 
у колнко се сјећа, билн су доста велики, 
али сасвим лаки.

Док су се њих двојица савјетсвали и 
разговарали о „Флори“, дошао је у писар- 
ницу ТриФића нски госиодин, који је раз- 
јаснио, како се оне биљке, што су у сан- 
дуцима биле, зову „Флора“ и тек кад су 
то дознали, онда су др. Панчићу јавили, 
куда су саидуци с Флором исираћени. Кад 

м се ја у Трет вовјнигЛо, доавао 0 
свему, н нисао сам Ианчићу, а он ми је 
одговорио, како је Ф.лору уредно прнмио, 
и много се смијао, како су шнедитер и 
мој пријатељ његову Флору разумијевали.

„3 а с та в а“.

команднр Ђ. Кривоканић, канетан Саво 
М. Симовић п још много Трешњеваца. У 
овај мах одјекну неколико жалосних гла 
сова Мртвачки сандук би унешен у цркву, 
ђе је свештеннк чнтао скоро цијелу ноћ, 
а 20 војника сву ноћ су сјеђели око цркве. 
Пратња бн разређена по кућама, како се 
ђе могаше и иростора имаше. У иратњи 
бијаху г. г. бригадпр Ђ. Петровић, М. 
Петронић, сердар II. Матановић, каиетан 
А. Даковнћ и још много других лица; а 
осим то а бјешс Митре, жсна нокојног 
војводе, — од које сам у путу имао нри- 
лику чути неколико иоучних ријечи; — 
сестра му Јокна, кћер Мара и снаха 
Стана.

10. о. м. у 6‘/2 ура изјутра црквено 
звоно одјецаше и даваше знак кретања, 
те се народ окупи нред цркну и крену са 
мртвачким сандуком. Напријед иђахуђаци, 
за њима учитељ н свештеник за њнма 
мртвачки сандук носаху, а за сандуком 
остала пратња. На крај поља зауставише 
се, ђе учитељ Иванпшевић изговори ње- 
колико тоилих ријечи.

Свештеник. учитељ и ђаци — на молбу 
иратње — врате се, а иратња отрже даље. 
Трешњевчани иомогошс носити до границе 
граховске, а отолен ее повратише. 0 да- 
љем сироводу — као и о животу нокој- 
никову — надам се, да ће којн из даље 
пратње доставити.

Нрплнком епровода еложио је г. 
Т>. Перовић оиу лијепу пјесмицу, коју 
накнадно доносимо:

ВОЈВОДИ АНТУ.

Гдјегод кликну труба бојна 
И ироли се капља крви;
Јурно си, орле стари,
Да међ’ ирве будеш нрви.

Кол’ко год је самрт клета 
Твом жпвоту нрнјетила,
Све је вшпе ћорда твоја 
Душманипу крвцу лнла.

Кол’ко год је самрт клета 
За те раку припремала,
Спажнпје је нога твоја 
Унанријед корачала...........

Доста си се варка с њоме, 
Презрео је триста. пута:
Алн куцну веће чаеак,
Да донаднеш н.сна скута.

Пе стпдп се, орле срнски!
Што тс сада предобила,
Трудан соко клонут’ мора 
II одморит’ своја крнла.

Зато п тн отиочнни,
Претрудан си, стари лаве;
Црна Гора знаће дигнут’
За те сномен вјечне славе.

Ђ. Перовић

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.
Ц е т и њ е, 18 марта.

У уторник вече (14 о. м.) око 
тридееет овдјешњих грађана екупило 
се у всликој локанди, да се гозбом и 
сриском здравнцом оиросте од чести- 
тог госиоднна иоча Милана Ђурн- 
ћ а и његове дружине. Чаено се сјело 
за готову софру ирије 8 ура, а пош- 
тепо устало нослнје ионоћи. У све то 
вријсмс разлијсгала се пјесма ио ло- 
капдн, као гато одавно нпјс, пспрски- 
дапа силним здравицама Србијп, попу 
Милану и његовој дружини. Гости пут- 
ници бијаху јако дириути, а особито 
нон Мн.1ан, којп нсколнка пута даде 
маха свом срцу, днжућп чашу : у 
здравље Његова Рнсочаиства нашега 
Господара, комс је до вијека захвалан 
што га је очинекп ирпхватио у теш- 
кијем данпма, као што ирихваћа сва- 
кога Србниа нево.шшка; у здравље п 
наиредак јуначке браће Црногораца.

Сутрадап зором кренуо је г. Ђу- 
рић са дружппом пут Котора, одакле 
је отнутовао лађом на Рнјеку, а одатле 
ће жељезннцим у Виоград.

Сретан иут шшу Мплану, који је, 
боравећн међу нама три годпне, сте- 
као љубав п иоштовање свакога с ко- 
јим је и мало опћно.

Сретан му новратак међу евоју и 
нашу браћу.

Н њ и ж е в н о с т.
Прилог 1 за иеторију српске цркве. — 

0 Пећким II а т р н ј а р с и м а. Од Ма- 
карија до Арсенија III (1557—1690). Од 
И л а р и ј о н а Р у в а р ц а Архпмандрита. 
Прештамиано из „Истине“. У Задру, штам. 
Водицке. Цијена 50 новч. (Добива се у 
уредништву „Српскога Гласа“ у Задру).

Преноручујемо најтоплије не само 
нашим свештеницима, него и свакоме ко 
његује срнску књнгу и историју овај красни 
рад нашега вриједног г. Руварца.

II Свеска „Н. Зете“ разаслата је сви 
јема иријављенијема иретнлатницима. Дру- 
го издање I свеске већ је готово и раза- 
слаће се новијем иретнлатницима са III 
свеском идуће еедмице.

Могуће је, да се при ексиедицији, 
док се упути, догоди по која неправилност; 
за то молимо, да нам сс одмах обрати, ко 
II свеску није добио.

Цетиње, 16 карта.
Уредништво „Н. Зете“.

Народни пријатељ издаје ередишњи 
одбор „цјелокуине ерпсме народне слобо- 
доумне страмке“. Д р ж а в а и н а р о д н о 
здравље. Свеска II. Нанисао Паја Ман- 
дровић. Цијена је нојединој књижици 30 
новч. Т Новом Саду, сриска штампарија 
дра Светозара Милетића 1889.

(Важно за југославенске листове.) У 
Паризу покренуо је г. А. Сеси на српском 
језику (латиницом) југославенску кореспон- 
денцију под насловом „Слободна агенција“ 
(А^енсе Пћге), те се у уводу иете обраћа 
на уредништва југославенских листова ови 
јем риЈечима, које обиљежрју нобуде по- 
крећања ове кореспонденције као и њезину 
цијељ и ирограм: „Политички догађаји у 
Француској врло су често престављани од 
заинтересованих њемачких и инглеских нз- 
вјештлчких агенција врло нетачно; то је 
узрок многих неспоразума који обдржавају 
у читалачкој иублици болешљиву раздраж- 
љнвост, којаје скоро увијек опасна за мир 
и правилно развиће Јевропе. Из тога раз- 
лога, а да би ирипомоглн уклањању непри- 
јатних пошљедица, које одатле нроистичу, 
слободни смо иредложити вам коресноден- 
цију на српско-хрватском језику, која ће 
доносити безиристрасне извјештеје изнај- 
бољих извора. Тиме сматрамо, да ће бити 
најлакше да се разгоне сумњнчења и дво- 
мислице, које су данас тако теретне иа- 
родима Јевронским. Наша јо политичка 
цијељ саевим опредјељења; сви народн 
желе мир, основан на узајамном ноштова- 
њу народних нрава. Ми ће мо се трудити 
да нрипомогнемо остварењу ових аснира- 
ција, нружајући народима могућност да се 
боље упознају. У то име, ми ћемо извје- 
штавати о Француској онако како је у 
ствари, и молимо Вас да нам шаљете у 
замјену ваш иоштованп лист, са назначе 
њем оних чланака и вијести, за које бисте 
жељели да буду нрештамиани у Францус- 
кој нреси, наш нреводнички „биро^ стави 
ће себи у дужност да постуиа по вашим 
нрепорукама; тим ћемо начином уснјети 
да створимо, између наше и ваше земље 
везо узајакних симпатија, које могу само 
да буду од користи појевропске интересе, 
по одржавање мира и развиће општег бла- 
гостања“.

„Нови халичан“. Под овијем насловом 
иокренуо јеодове године II. Полонски нов 
руски илостровани лист у Пшемислу у Га- 
лицији. До сада изишавш 1 бројеви одли 
кују се лијепим сликама из славенскога 
живота као и са славеноФилском садржином. 
Ми ово књижевно иодузеће наше браће 
галичких Руса срдачно иоздрављамо и же- 
лимо им добра уепјеха.

Невен чика Јовин лист, доноси у своме 
четвртом броју за 1889 овај садржај : 
1. Алекгандар I краљ Србпје (са сликом.)

| — 2. Свезангко и Мислиша. Дјеци нрино- 
виједао И. С. Тургењев. (Наставак.) — 3. 

[ Пред ирољеће, пјесма од Алексе Шантића.
— 4. Славуј, (еа сликом.) — 5. Рис, вук
и човјек, (ио народном иричању) нослао 
Никола Кукић. — 6. Шипс и Мопс, (са 
шест слика; — али ни једна не ваља). — 
7. Елда (од Андресена). — 8. Добар друг, 
нјесма, превела с Руског Гез. Чф. — 9. 
Радознао свијет. — Мала ирича. — (Са 
сликчм) с Француског Браца Јова. — 10. 
Ево шта вели, пјегма (са сликом) од Јов. 
Манојловића. — 11. Нешто о рибама. —
12. Даштања — 13. Ријешење даштања.
— 14. Новије књиге и листови.

Рукопиеи и гве што се тиче уред- 
ништва, шаље сс на адресу: Пг. Јоуап 
Јогапоујс, МЧеп, Негпа18ег СИг(е1б1га8ве 
Кг. 9. — „Невен“ чика Јовин лист излази 
дванут мјесечно на читавом табаку. Цијена 
је за Аустро-Угарску на читиву годину 4 
Фор.. на но године 2 Фор., за Србију и 
Црну Гору и остале крајеве 10 дин. или 
.5 Фор. а. вр. на читаву годину, односно 5 
динара или 2 Фор. и 50 новч. на но год., 
и шиљу се на Адресу: Штампарцја А. Па- 
јевиђа у Н. Саду.



Изашао је из штампе:
Г/ асник српског ученог друштва. Књи- 

га 68. Раснраве и друти чла-.ци. Цијена 2 
динара. У Виограду, у штампарији краље- 
вине СрСије, на продају у књижариици В. 
Валожића. — Велика 8 ина, 390 или 241/2 
лабака.

Садржај: 1. Нови статистични 
преглед Финансијског стања Србије у год. 
1880, 81 и 82. Од Владимира Јовановића.
— 2. Како су се шириле међе сриској др 
жави за владе Стевана Душана, и области 
његове царер.ине. Од Дим. С. Јовановића.

3. Пр илози за синтаксу српскога језика. 
I надежима без иредлога. Од Пера II. Ђор 
ђевића. — 4. Анализе срнских минералних 
вода. Од С. М. Лозанића. — 5. о тачци 
топљења и кристалном облику диФенилти 
јокарбамида. Од истога нисца. — 6. 0 дјеј- 
ству смјеше азогне кисјелине и бромводо- 
ника на неке ароматичке амине. Од истога.
— 7. 0 изналажењу живе и сублимата у 
токсиколошком исиитивању органских ма- 
терија. Од д-ра М. Т. Лека. — 8. Прилог 
к историји наше средњошколске књижсв- 
ности. Од д ра Ј. Туромана. — 9. Извод 
из заиисника.

„Гласник“ 69, у коме су оиет раснра 
ве и други чланци, штамиа се у велико.

Добили смо овај ог.час:
Босанско-херцеговачка народна 

дионичка ванка.
Част нам је приоићити Вам, да 

смо данашњим даном заиочели наш 
посао.

Гласом пашнх правнла, која су 
одобрена огппс >м високе земаљске вла- 
де за Босну и Херцеговину од 24 
октобра 1888 бр. 61970, протеже се 
нсти иосао на све онерације, које спа- 
дају у иодручје банкарства н хн- 
и о т е к а р н е в е р е с и ј е.

У смислу наших иравила потпи- 
сује се Фирма тако, да два члана ра 
внатељства, или један члан равнатељ 
ства и један чиновник, којему је ио- 
вјерено, да води ирокуру. оба заједио 
нрнмстну власторучно своја нмепа к 
рнјечима: „Б о с а н с ко-хе р ц е г о в а ч- 
к а н а р о д н а д п о н а ч к а б а н к а“ 
које су ријечи жигом прије напггам 
пане, нлн пх је макар ко наиисао.

Уираву нашег завода иовјерили 
смо госнодину Карлу Шпандлу, којему 
је подијељена заједничка прокура.

Сарајево, 12 марта 1889.
С одличним поштовањем

Босанско-херцеговачка народна дионичка 
банка.

Предеједник Петро Т. Петровић; 
управни члановн : Басо С. Краљевић, 
др. Берголд Краса, Мехага Чомара, 
Саломоп И. Салом; прокурист Карл 
Шандл.

Разне биљешке.

(0 п о м е н а н а ш и м т р г о в ц и м а). 
Читамо ио аустријеким лиетовима да је 
турска власт у Скадру затворила некога 
Фрању Ј у р и ш и ћ а из Виограда и некога 
ЈосиФа Радоју из Скадра, који су пра- 
вили ф а л ш е б а н к е а » с т р и ј с к е о д 
5 Фиорина. Те је иетице лако нознати; 
имају знак: С. 6. 22. -- 1,105,122. Нека 
наши трговци нриназе. дакле, рукујући еа 
нетицама, не носи ли која, горња слова и 
бројеве.

(Ч у д н о в ат б р а к) склонљен је не- 
давно у Лодзу у сјеверној Америци. Неки 
младић, којему је 18година, од куће врло 
богат, оженио се је са сиромашном удо- 
вом, коју је Бог благословио еа дјецом. 
Младој невјести јеете 74 године. Сретни 
супруг има јсданаест пасторака, од којих 
је најстаријему 53 године, онда 23 унука 
и 16 ираукука — и то све у 18години.

(Пређашњн кинееки цар Хингх- 
Фу) син сунца, нмао је бркове, који на 
свакој страни бројаху само тридесет и ее- 
дам длака, па их је знао свако јутро иом- 
но и иребројити. Бријач, коме бијаше част, 
да уређује лице сина сунца, одреза му не 
кога дана с неонрезности једну од гих 
драгоцјених длака, а када је Хингх-Фу друго 
јутро на једној страни нребројио само 
тридесет и шеет, удари га то као 
гром из ведра неба — ни устанак Таи- 
ниагах, ни пораз његове војске не бијаше 
га тако поразио. Несретни ,е бријач одмах 
погубљен, те је тако једну длаку морао 
главом илатити.

(Матуеалим у Ердељу.) Нсдавно 
дошао је у Колошвар сељак од 102 год., 
да код ондашњега сиротинскога суда ио

жури неку ствар својсга штићеника. Ходао 
је пуна два дана, а запитан, како живи, 
одврати, да је вазда оскудно живио, јео 
мало меса, а хранио се највише раженим 
хљебом и кукурузним брашном; у крчми 
није био читавога свога вијека. Један 
овдашњи ФотограФ одмах је староа фото 
граФирао: ставши мало нред строј, старац 

! није знао, што с њим бива, те је забринут 
нитао, да ли га иеће бољети.

(Т а к м а р у ж н и х ж е н а.) Пошто 
се у Јевроии на више мјеста нриређује 
такма љепотица, Американци се досјетише, 
да бн добро било приредити једаннут и 
утакмицу ружних жена, иа су одлучили да 
је у Њу-Јорку и ириреде. Најружња жен- 
ска добити ће иаграду од 5000 долара, а 
оспм тогаћеслике сваке женеке, које буду 
код те удакмице судјеловале, изаћи у свим 
листовима сјеверне Америке.

(М р т в и о с т а т ц и А л е к с а н- 
д р а В е л и к о г а н а ђ е н и.) Док др. 
Шлиман тражи код Александрије мртве 
остатке Александра всликога, долазн пе- 
надна вијест, да су ти остатци нађени код 
Сидона. Год. 1887. би јављено, да је тур 
ски археолог Хамди Г»еј ископајући у Си- 
дону, нашао више добро усчуваних сарко 
нага, који су послије бродом у Цариград 
отнремљени. Вјештаци су, иснитавши сгвар, 
установилн, да се у те љешине налазе 
мртви остатци Александра Великог. Само 
код једно:’ сааркоФага, који ее је од оста.тих 
разликовао финијом радњом, није се могло 

I установити, да ли су и у њем мртви 
| остатци којега војсковођс Александра Ве- 

ликога или иак њсга самога, јср је на 
саркоФагу био урезан грб Александра Ви- 
ликога а скулитуре нриказиваху двије 
згоде из његова живота, на име одсудну 
битку протин Иереијанаца и лов Алексан- 
дров код Сузе. Мртво тијело било је 
такође замотано у нлаште, дочим остала 
не бијаху. По свему овом морало се је 
држати, да је то мртво тијело самога 
Алексанра Ве.тиког. Но то мњење иобијала 
је предаја Птоломејова, но којој је Алек- 
сандар био сахрањен у Александрији. Како 
сада јављају из Сидона, нашао је истра- 
живач Карабела нове доказе, но којима је 
Птоломсј могао бити обманут, па тврди, 
да је у нађеном саркоФагу мртво тијело 
великога маћедонекога краља. Сада је 
султаи одредио, да се на цареком маузо- 
леју догради ново крило, у којем ће се 
сахранити мртви остатци всликога освајача.

(Ч у д н о в а т а н р а в д а). Редар- 
ствепици у Сиаму, иочинели злочин, бпвају 
чудноватим начином кажњени. Неки лист 
приповиједа, да јс недавно видио редар- 
сгвеника санетих руку са плочом на пр- 
сима, на којој стојаху сљедеће ријсчи: 
Зовем се Гуди а Снадам под котар десет- 
ника Сима. Нрошле сам ноћи украо Њег. 
Величанству краљу сабљу те сам на чину 
затечен. Данас се за то моје рђаво дјело 
кајем. Надзорник бјесни нрогив мене те 
каже, да заслужујем тим тежу казиу, што 
нринадам редаретву. Молнм пролазнике, 
да ме гледају у лице те ми искрено кажу, 
имам ли бити бијен. Ја мислим, да нијесам 
ночинио тако велики злочин, јер овдје 
сваки краде.

(Р и ј с т к о п а м ћ е њ е.) Скоро ћс 
доћи у Варшаву Американац Јозсф Валср 
Вилмовеки, коме је сада 34 године а го 
вори оснм јеврејског, грчког и латинског 
језика још 14 језика, но што је још глав- 
није нма тако памћење, да по 100 штам

I ианих редака сам једанпут нрочита на их 
од ријечи до ријечп на изуст нзговори. 
Вилмовски ће носјетити Верлин, Вреславу, 
Дражђане, Веч и Вудимнешту.

(Под насловом : „Д о к т о р к е у д е 
ветнаестом с т о љ е ћ у“ издала је 
књигу докторка Каролина Шулце, по ио- 
реклу Пољкиња, која је у 22-ој години 
својој недавно положила модицинарске 
испитс у Паризу н постала доктором. У 
тој књизи је гђца др. Шулце све изнијела, 
што је читала и чула о женским љечни- 
цима, њиховом дјеловању и образовању. 
Има у тој књизи много чега, што је доса 
да њих врло мало знало. Из књиге се ге 
дознајо, да со 1868 године царица Евге- 
нија у Француској заузимала, да се и жен- 
скињама дозволи учење медицине. У но- 
шљедњим годннама се инглешка краљнца 
Викторија брннула да се изобразе женски 
љскари за Индију, гдје женскиње не ће да 
се дају лијечити од мушких лијечника. За 
женеке лијечнике заузимао ос у Инглеш- 
кој од научсњака: Дарвпп и Тиндал. У 
овом стољећу ирва је правилно промови- 
сана за лијсчника Американка Јелисавета 
Блаквел, која је 1847 г. отпочела ираксу. 
У Амсрнци има највише жснских лијечника. 
У Сједињеним Државама пма их до 2000 
мсђу њима 100 ироФесора ; за тим у Ру- 
сији, гдје су се женекн лнјсчннцн особито 
одликовали у руско-турском рату. Посебних 
великнх школа мсдицинских за женскиње 
има у Лондону, Њујорку н Филаделфији 
У Јевронн се дозвољава еада учсње меди. 
цнне : у Француској, Инглешкој, Игалији, 
Швајца. ској, Шианији, Шледској и Нор- 
вешкој ; а није дозвољено : у Русији, Ау- 
стрији и Њемачкој.

(С к р и в е н о б л а г о.) У Хамбургу 
је нашао један некар исиод прага сво,е 
собе један лонац пун сребрних новаца. 
Било је у лонцу до 1000 комада всћином 
из доба Леонолда 1. а има и баденских и 
браниборских идругих новаца које доиир} 
најдаље до 1682. Држи седаје овај новдц 
екривен био 1663, ушљед турске на,сзде.

(Велики говорник.) У јсдном 
друшдву говорило се о једном чувеном нп 
глешком државнику, и његови пријагељи 
нарочито су уздизали његову рјечитост. 
Један нротивник тога говорника рекао је. 
„Јест, доиста, он је великл говорник; кад 
би му требало да каже да је два нут два 
четири, он би то овако рекао : „1оспод>. 
Када би се у коме од нас указала воља 
или намјера, да иомоћу оне рачунске опе 
рације, која је у свима круговима нашег 
народа нозната нод именом множења, из- 
рачунамо нродукат, који добијамо кадсуму 
двију јединица умножимо саму собом, тада 
би нашли, — и ово тврдим, а да ни с које

I стране не бих могао нанћи на усноранање 
— тада би, госнодо, и опет велим умјес- 
пом и тачном иримјеном оне већ иоменуте 
рачунске онерације нашли — и за ово сам

1 готов да свакад узмем одговорност на се — 
да је резултат од два иут два — четири.“

I (Чудна н о нуд а.) Уредништво јсд-
! ног темишварског листа добило јс некн 

дан ово нисмо : „У вашем листу читам, да 
у Хамбургу нема џелата. Ношто би ја то 
мјесто хтио искати, то вас најучтивије 
молим, да ме поближе извијестите, како 
би ја то мјесто могао добити. Адресирајте 
на : Александра Балона, трговца у Рекаш. 
Ако је нужпо, ја ћу и лично доћи. С нош-
товањсм Павле 1'ерц ковач“.

Јавна захвала.

Свијема пријатељима и знанцима, који 
пз овдашњег грађанства участвоваше при 
спроводу нокојне

АНЂЕ РАДИЧЕВИЋ,
односно наше матере и бабе, која се у 
96 години свога живота у вјечност пресе- 
лила, са овијем најтоплију благодарност 
изјављујемо.

П о д г о р и ц а, 12 марта 1889.
РОДБИНА ИОКОЈНИЦЕ.

о В Ј А В А.
Кућу моју — иостојећу на Це- 

тиље — у линији тамннце износим на 
продају. Ко исту жели купнти, нека 
ее обрати мени нижеподписаном пнсме- 
но — сваком ћу одговорити у врнјеме

Никшић, 27 Фебруара 1889.
Вуко Инановић учитељ.

(3—5)

Јављам полггованом грађанству, као н 

свијем трговцима у мјесту и по унутраш- 

њосги, да еам отворио ве.шко складиште 

црногорског еапуиа.

Цијена је као и на Фабрици, на 
име: 36 новч. а. вр. килограм на мало, а ко 
наручи на крупно, давам по 30 Форината 
100 килограма.

Такође у мо.м складишту има и УЉА 
из поменуте Фабрике по 40 новчића а. в. 
литар.

МАРКО ДРИТАНОВИЋ 
у прнземној просторији куће Б. И. Пламенца.

Одговори Уредништва и Администрације.

Господин в. Беринг, инглешки отправни ; по- 
сдова при цетињском двору. — Примили смо Ваи.у 
претнлату на -Глас Црногорца»» за сву годину 
1889 ту. Хвала.

Господин Стефан Спмарџик. нравославни па- 
рох (нреко Рисна). — Примилисмо преко
госи Рамадановића Вашу иретилату „а .Глас Цр- 
ногорца« за полак годин 1889-те. Извините молимо 
Вас нцјучтивије, што Вам није одмах било одгово- 
рено, јер сс десила „ека нометн.а у администрацији. 
Хвала.

Господин Сава Крагујевић, Слагајник српске 
читаонице у Сенти. — Примили смо пре о госп. 
Рамалановића оиор. 3. као прегплату на наш лиет 
за по године. Нзвините, молимо Вас најучтивије, 
П‘1ТО _ због горе наведеног узрока — нијесмо Вам 
то сад одговорнлн. Од сада ћете редовно примати 
лист но адреси: ..бграка СПаошса, 2еша (1Јп$агп).“ 
Хвала.

Господин Нгнот Р. Гатало, Иоетар. — Тако- 
ђер смо примили Вашу претплату за цо годи е. 
ирек госп, Нера. Извините, поздрав и хвала.

Господин Ј/млош Антиаик. Прн.авор. — (Босна). 
Такођер. Хвала.

б г р 8 к а С ј I а о н I с а. Т и г I а (1Ј п а г п).
_  Прнмилисмо подавно преко госп. II. Рамадано-
вића ф. 3. као претилату на полак годпне 1889-те. 
Хвала.

Г. Дровњаку. — Дописе без иотписа не штам- 
иамо. 0 ономе занста грозном случају, што се де- 
сио 9-ог Фебр. у вашсм „лемену, као и о иечовјеч- 
ној немарности оне трннајсторице другова, били смо 
нзвјештени писмено и с друге стране, али таке 
стварн најбол.е је „редати кн.аж. Суду.

0 Г Л А С И.
(Џ Е М С М А Ј Л С)

ЈАМЕ8 МИЕб&бОИ,
61, Раглп&<1оп гоас1, 61,

ћопдоп, Е. С.
Непоередан увоз умјетничке робе, слика, гла- 

совнра, часовиика (сахатова) сваке врсте, ковина 
од сребра, злата и туча, драгога камења, порцулана, 
судова (керамике), путаца, рукавица, четака, и 
Т. д. и Т. Д.

Услуге се нуде поузданим кућама.
23—30

ОПШТА АГЕНЦИЈА

С. М. М 0 ћ ћ Е В;
НаМоп Сћашћегв, НаНов СагЈеп,

ћопбоп, Е. С.
Прнма се представншптва знатних и поувда- 

них трг. кућа у свакој врсти трговине. Пошиљаља, 
куповања и продајс по наредби.

Знатна стоваришта иретворена су у инглеску 
вадругу.

СВЕЗЕ ПРВЕ ВРСТЕ.
23-30 __ ____ _ ____________

К°д потнисанога могу се ку- 
пити итадпјански лозови црвенога кр- 
ста, а такође и руски лозовн банкар- 
ског дома Генрнха Блока из Петро- 
града.

Цетиње. Кардо Ђиљен.

Уредник и издавалац Божо Новаковић. књ. црног. државној штамиарији.


